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SSTTÁÁTT  NNEEBBOO  RREEGGIIOONN:: Česká republika

OODDVVĚĚTTVVÍÍ:: Výzkum

PPRROOFFIILL  ZZÁÁKKAAZZNNÍÍKKAA
Ústav fyziky atmosféry AV ČR se zabývá
výzkumem zemské atmosféry v celém
jejím vertikálním rozsahu, od zemského
povrchu až po meziplanetární prostor. 
V současné době zaměstnává přes 80
pracovníků.

SSIITTUUAACCEE
ÚFA využíval pro náročné výpočty,
numerické experimenty a složité opera-
ce 4. generaci počítače Amálka. Neu-
stále však rostla potřeba navyšování
výpočetního výkonu, který by umožňoval
zkrácení doby zpracování náročných
simulací při současném zachování stá-
vajících energetických a prostorových
nároků celého řešení.

ŘŘEEŠŠEENNÍÍ
Návrh, vývoj a realizace nové 5. genera-
ce superpočítače Amálka, který obsa-
huje 326 procesorů Intel® Xeon®. Díky
tomuto řešení se navýšil výkon na 4,07
Tflops, dále byla zajištěna automatizace
řídících procesů, maximální autonom-
nost systému a efektivní monitoring
řešení.

PPŘŘÍÍNNOOSSYY
Čtyři biliony početních operací 
za vteřinu
Numerické experimenty na světové    
úrovni
Zachování celkové spotřeby energie
Využití stávajících prostor

CASE STUDY

SUPERPOČÍTAČ
AMÁLKA 
Superpočítač Amálka pomáhá při výzkumu 
naší sluneční soustavy

"Amálka nám umožňuje provádět numerické experimenty na světové úrovni.
Díky němu jsme rovnocennými partnery zahraničním kolegům, například při
výzkumu procesů ve slunečním větru, výzkumu planet naší sluneční sousta-
vy či při navrhování budoucích projektů zaměřených na výzkum Měsíce."

Dr. Pavel Trávníček, Ústav fyziky atmosféry AV ČR, v.v.i.

Společnosti Intel a Sprinx Systems společně s Ústavem fyziky atmosféry
Akademie věd ČR (ÚFA AV ČR) představují novou generaci superpočítače
Amálka. Pátá generace tohoto vysoce výkonného počítače slouží českému
kosmickému výzkumu, kde zajišťuje náročné výpočty, numerické experimenty
a složité vizualizace. Amálka ve spojení s týmem špičkových vědců pracují-
cích v oblasti výzkumu meziplanetárního prostoru je jedním z unikátních pro-
jektů v Česku i ve světě. Členové vědeckého týmu ÚFA AV ČR byli přizváni
ke spolupráci v rámci projektů Evropské kosmické agentury (ESA) i americ-
kého Úřadu pro letectví a kosmický prostor (NASA).



"CO AMÁLKA ZVLÁDNE 
VYPOČÍTAT ZA JEDNU VTEŘINU,
BY NA BĚŽNÉM STOLNÍM 
POČÍTAČI TRVALO ODHADEM
DEVĚT HODIN. PRŮMĚRNÁ
ÚLOHA, KTEROU AMÁLKA ŘEŠÍ,
JÍ ODHADEM TRVÁ ŠEST DNÍ"

Jiří Čáp, ředitel, Sprinx Systems, a.s.

SITUACE

Ústav fyziky atmosféry dnes patří mezi přední pracoviště zabývající se výzkumem
kosmu v ČR. V roce 1994 se k ÚFA připojilo bývalé ionosférické oddělení Geofyzikál-
ního ústavu AV ČR, čímž se oblast výzkumu rozšířila, a nyní zahrnuje celou atmosféru
od mezní vrstvy po meziplanetární prostor. 

Ústav se kromě řady jiných činností účastní prací na projektu Cluster II, což je klíčový
mezinárodní projekt Evropské kosmické agentury (ESA). V jeho rámci byla vypuštěna
čtveřice identických družic, jejichž výhodou jsou čtyřbodová měření v zemské magne-
tosféře a jejím blízkém okolí. Každá z těchto družic nese celkem 11 přístrojů zkouma-
jících nabité částice a vlny vyzařované samotným plazmatem na různých frekvencích. 

V rámci řešení projektu Cluster II, ve spolupráci s firmou SPRINX Systems, a.s., vybu-
doval pracovní tým ÚFA výkonný paralelní počítačový systém Amálka, který je svými
parametry srovnatelný s obdobnými systémy ve světě. Na tomto výpočetním systému
bylo možné ověřit řadu teorií z oblasti šíření rázových vln v meziplanetárním plazmatu
a prokázat správnost některých hypotéz o stavu plazmatu ve slunečním větru i v blíz-
kém okolí planety Země. Výpočetní systém nám také umožňuje zkoumat interakci slu-
nečního větru s Měsícem a dalšími objekty sluneční soustavy na globálních prostoro-
vých škálách.
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SOFTWARE AND SERVICES
SPRINX Systems HPC systémy

-  5. Generace HPC systému Amálka

HARDWARE
54 procesorů Intel® Xeon® E5345

PARTNER
Intell

SPRINX SYSTEMS DIVIZE HPC

Úkolem divize HPC firmy Sprinx je posky-
tovat řešení která dovolují zákazníkům
a partnerům získat maximální užitek ze
svých investic do IT zvyšováním povědo-
mí o technologiích HPC (high performan-
ce computing). Poskytujeme vysoce kva-
litní a profesionální služby ve dvou
oblastech: HPC Softwarové služby a HPC
Systémové služby. Obě tyto služby mohou
být poskytovány jak u zákazníka tak i ve
Sprinx HPC. Další informace jsou dostup-
né na webových stránkách: 
http://hpc.sprinx.cz



CÍLE
Navrhované řešení by mělo především umožnit provádět numerické experimenty na
světové úrovni. V rámci tohoto cíle byly kladeny nároky na následující faktory:
Navrhované řešení by mělo především umožnit provádět numerické experimenty na
světové úrovni. V rámci tohoto cíle byly kladeny nároky na následující faktory:

Vysoký výpočetní výkon, spolehlivost 
a dostupnost systému
Průběžné navyšování výkonu
Automatizace řídících procesů
Maximální autonomnost
Efektivní monitoring řešení
Zachování celkové spotřeby energie

ŘEŠENÍ

Výsledkem spolupráce byla instalace nové generace Amálky, která se může pochlubit
již 326 procesory společnosti Intel. Oproti předchozí verzi je bohatší o 54 nových, čtyř-
jádrových procesorů Intel® Xeon® E5345. To představuje navýšení o 216 výpočetních
jader na současných 572 jader.

Výpočetní výkon Amálky je 4,07 TFlops, což znamená, že superpočítač zvládne zpraco-
vat 4,07 bilionu operací za vteřinu. Takový výkon by zastoupilo přibližně 450 součas-
ných stolních počítačů používaných v domácnostech. "Tento obrovský výpočetní výkon
za přijatelnou cenu umožňuje naší společnosti nabízet high-performance computing
nástroje a řešení nejenom ve vědecké oblasti, ale i v komerční sféře, jako jsou napří-
klad finančnictví, nanotechnologie a biotechnologie, herní a filmový průmysl nebo
high-tech strojírenství a elektronika. Blíží se doba, kdy se high-performance computing
stane nutnou součástí informačních technologií, aby bylo možno adekvátně reagovat
na stále rostoucí nároky a potřeby uživatelů," řekl Dr. Michal Kvasnička, ředitel HPC
divize společnosti Sprinx Systems.

O SPOLEČNOSTI SPRINX SYSTEMS
Společnost Sprinx Systems je předním
výrobcem a dodavatelem obchodních
systémů, zaměřených zejména na řízení
zákaznických vztahů (CRM). High-per-
formance computing (HPC) divize spo-
lečnosti se zaměřuje na superpočítače
a jejich použití nejenom ve vědecké
oblasti, ale i pro klienty z komerční
sféry. Firma úspěšně působí na trhu již
od roku 1996 (do roku 2002 pod
obchodním jménem SPRINX s.r.o.) a její
produkty a řešení využívá řada zákazní-
ků jak v České republice, tak v zahrani-
čí. Další informace o společnosti Sprinx
Systems jsou dostupné na webových
stránkách: 
www.sprinx.cz

O ÚFA
Ústav fyziky atmosféry AV ČR byl zalo-
žen 1. ledna 1964. Počtem přibližně 80
pracovníků se řadí ke středně velkým
ústavům AV ČR. Výzkumná aktivita
ústavu  v současné době pokrývá zem-
skou atmosféru v celém jejím vertikál-
ním rozsahu až po meziplanetární pro-
stor.  Další informace jsou dostupné na
we-bových stránkách:
www.ufa.cas.cz

O SPOLEČNOSTI INTEL
Společnost Intel je světovým lídrem
v oblasti výroby a vývoje polovodičů,
technologií, produktů a iniciativ s cílem
soustavně zlepšovat pracovní prostředí
a životy lidí. Další informace o společ-
nosti Intel jsou dostupné na:
www.intel.com
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Tato případová studie slouží pouze pro propagační a informační účely. 
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